

Kompromisszumos dokumentumok

Róma (MTI)
Altalános elégedettség uralkodott szerdán este a Kongresszusi Palota márványfolyosóin, miután véget ért az **Atlanti Szövetség** miniszteri tanácsának kétnapos ülése. Az elégedettség annak szövegét, hogy a közlemény többé-kevésbé **összebekitette** a 15 tagország sokszor nagyon is eltérő nézőpontját. Politikai megfigyelők véleménye szerint sok újat azonban — éppen kompromisszumos jellegűknél fogva — nem hoztak a dokumentumok.

A haderők „kölcsonös és arányos” csökkentéséről szóló nyilatkozat az 1968-as reykvíkihez képest **egyetlen** elemmel gazdagodott: egy utalással arra, hogy a kölcsönös csökkentés a „fegyverzetrendszerekre” is kiterjedhet.

Stewart brit külügyminiszter javaslata, hogy hozzanak létre a NATO és a Varsói Szerződés tagjai, valamint a semleges országok

képviselőiből állandó bizottságot az európai biztonsági kérdéseinek tanulmányozására, csak igen „csökevényes” formában került végül a közleménybe.

Az ülés után késő este **Rogers** amerikai külügyminiszter röviden nyilatkozott. „A szocialista országok válasza javaslatainkra iránymutató lesz arra, hogy megbizonyosodjunk, van-e lehetőség tényleges haladásra” — mondta. Az amerikai külügyminiszter egyébként szerdán este újságírók előtt kijelentette, hogy **Nixon** elnök úgy döntött: megszakítja az Izraelnek szállítandó fegyverekre szóló embargót és **leszállítja** a Tel-Aviv-i kormányának a kért ötven **Phantom** repülőgépet.

A csütörtöki olasz lapok közül a **Giorno** és a **Stampa** címekkel azt emelik ki, hogy az olasz diplomácia kapott megbízást a közlemény és a nyilatkozat eljuttatására a szocialista országokhoz.

Párdi Imre Mongóliában

J. Cedenbal, a Mongol Népi Forradalmi Párt első titkára, a minisztertanács elnöke fogadta Párdi Imrét, az Országos Tervhivatal elnökét és az általa vezetett magyar küldöttséget.
Párdi Imre és kíséretének tagjai Ulanbátorban részt vettek a két ország tervhivatala együttműködési tervének egyeztetésére összehívott tanácskozáson.

FÉLIDŐ A BNV-N

A nagyszerű Budapesti Nemzetközi Vásár félidőhöz érkezett. Eddig a vásárnak felemillió látogatója volt. A szakmai napokon több mint 40 ezer ember volt kíváncsi a bemutatókra, s szerzett hasznos tapasztalatokat.

Az üzletkötések, a kereskedelmi tárgyalások szüntelenül tartanak. Egyebek között a **Lampart Zománcipari Művek** 50 millió márkás együttműködési szerződést írt alá az NSZK-beli **Boecker**-céggel gáztűzhelyek gyártására és értékesítésére. Új piacokat jelentkezik /India, s

elsősorban magyar vízbuzsók iránt érdeklődnek. Nagy szabású üzletet kötött a **Magyar Hajó- és Darugyár**. Termékeik legfőbb vásárlói továbbra is a szovjet vállalatok. A **lipcsei Gisag Vállalat** a **Ganz-MÁVAG** öntödéjének teljes rekonstrukciójához több mint 1 millió rubel értékben szállít berendezéseket, terveket készít és vállalja a gépek üzembe helyezését is.

Új könyvesbolt Szegeden

Radnóti Miklós nevét vette fel

Könyvheti tájékoztató

A **Művelt Nép Könyvterjesztő Vállalat** új üzlethelyiséget avatott tegnap, csütörtökön délelőtt Szegeden, a **Kiss Ernő utca 3.** szám alatti házban. A boltavatón — amelyen többek között megjelent **dr. Kocz János**, a Csongrád megyei pártbizottság osztályvezetője — **Jászberényi József**, a vállalat igazgatója mondott beszédet. Hangsúlyozta: a négy éve alakult intézmény — amely elsősorban az üzemi könyvterjesztést tekint feladatának — a múlt években közel 4,5 millió forintos forgalmat bonyolított le Szegeden. Az idén már 5,7 millió forintos forgalom várható. A **Művelt Nép** elsősorban az **üzemi könyvterjesztést** tekint feladatának. Munkatársai arra törekednek, hogy minél több könyvbizományos terjessze az újonnan megjelent köteteket. Városunkban jelenleg mintegy 160—170 üzemi könyvterjesztő foglalkozik az árusítással, akik a terjesztő, a könyvigazgató szerepét is örömmel vállalják.

Mint **Jászberényi József** igazgató elmondotta, 2—3 év múlva valószínűleg ismét új üzlethelyiséget kér a **Művelt Nép Könyvterjesztő Vállalat** Szegeden, hiszen a vásárlás arányai itt olyan biztatók, hogy az új üzlethelyiséget — amely **Radnóti Miklós** nevét vette fel — hamarosan ismét **Ricsinek** bizonnyal.

A most megnyitott bolt — amely Szeged m. j. városi tanács és a Szakszervezetek Csongrád megyei Tanácsa segítségével kezdte meg mű-



Jászberényi József tájékoztatóját tartja

Csütörtökön délelőtt 11 órai kezdettel a **Művelt Nép Könyvterjesztő Vállalat** a **Hungária Szálló** emeleti halljában sajtótájékoztatót tartott a május 30-án kezdődő **ünnepi könyvheti** alkalomból. Elmondta, hogy a vállalat közel 200 ezer példányt szerzett be a magyar könyvkiadók könyvheti kiadványaiból. A jelenkori magyar irodalmat 30 féle, a külföldi irodalmat 11 féle, a gyermek- és ifjúsági irodalmat pedig 9 féle kiadvány képviseli az olvasók rendelkezésére álló hatalmas mennyiségű könyvtermésből.

Az ünnepi könyvhét alkalomból egyébként tegnap, csütörtökön délután író-olvasó találkozóra került sor a **Konzeruggyárban**: **Fehér Klára** és **Nemes László** találkozott itt olvasóival. Ma, pénteken délután fél 3-kor a népszerű íróházaspár a **Kenderfonó** és **Szövőipari Vállalat** Rigó utcai gyáregységének dolgozóhoz látogat el.

ködését — jelenleg mintegy 4,5 millió forintos árúkészlettel rendelkezik. A raktáron levő kötetek között szintén kivétel nélkül olyan művek találhatók, amelyek értékes irodalmat közvetítenek az egyre növekvő olvasótábornak.

A Legfelsőbb Bíróság ítélete a répcelaki robbanás ügyében

A Legfelsőbb Bíróság — fellebbezés folytán — csütörtökön hirdetett ítéletet a **Répcelaki Szénsavtermelő Vállalat**nál történt tartály-robbanás ügyében.

A Legfelsőbb Bíróság a **Budapesti Bányászati Felügyelőség** vezetőjének, **Karcsics Lászlónak**, továbbá a nagykanizsai **Dunántúli Kőolajipari Gépgyár** vezetői közül **Kurucz István**nak, a gyártáselőkészítő csoport vezetőjének, **Juhász János**nak, az akkori **MEO vezetőjének**, **Mészáros Kálmán** volt főmérnöknek és **Kurucz István**nak, a termelési osztály vezetőjének bűnösségét foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetésben és a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó gondatlan rongálásban állapította meg. Ezért **Karcsics Lászlót** háromévi, **Kurucz Istvánt** két évi és nyolc hónapi, **Juhász Jánost** két évi, **Mészáros Kálmánt** egy évi, **Kurucz Istvánt** pedig egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte, utóbbi büntetésének végrehajtását azonban idős korára, betegségére, valamint egyéb személyi körülményeire tekintettel öt évi próbaidőre felfüggesztette. **Dr. Toutenoui Tibort**, a Budapesti

Bányászati Felügyelőség mérnökét az ellene emelt vád alól felmentette, miután a további bizonyítási eljárás során sem volt megállapítható, hogy annak a tartálynak az üzemelését engedélyezte volna, amely a másik tartállyal együtt robbant fel. Ugyancsak felmentette a Legfelsőbb Bíróság — az elsőfokú bíróság álláspontjával egyezően — **Hegyi Károlyt**, az Országos Gázipari és Kőolajipari Tröszt volt főtechnikusát is, mivel nem bizonyosodott be, hogy a tartály acélnagyának a tervezettől eltérő kiválasztásában bármilyen felelősség terhelte volna.

Végül megállapította a Legfelsőbb Bíróság, hogy a **Répcelaki Szénsavtermelő Vállalat** vezetőit — **Radnai Imre** főmérnököt, **Molnár László** termelési osztályvezetőt, **Schleinig Endre** üzemvezetőt és **Szabó Ferencet**, az üzemfenntartási osztály vezetőjét — is felelősség terheli a helytelen, veszélyes üzemeltetés miatt. Minthogy ez nem állott közvetlen okozati összefüggésben a bekövetkezett tragikus balesettel, az időközben megjelent közkegyelmi rendelkezés folytán velük szemben büntetés kiszabására nem kerül sor. (MTI)

Baloldali győzelem Ceylonban

Colombo (UPI)

Bandaranaike asszony, volt ceyloni miniszterelnök pártja, a ceyloni **Szabadságpárt** és baloldali szövetségei nyerték a szerdán megtartott parlamenti választásokat, így tehát ők alakítják meg az új ceyloni kormányt. Az eddig ismeretes adatok szerint a parlament választáson alapuló 151 mandátumból az abszolút többséghez szükséges 76 mandátumot túlteljesítve a **Szabadságpárt** 82-t, szerzett meg, a kommunisták hatot, így koalíciójuk már 88 képviselővel rendelkezik. A **Szabadságpárt** győzelmét egy ceyloni lapkiadó „földcsuszamlásszerűnek” minősítette.

A jelenlegi miniszterelnök **Senanayake** Egyesült Nemzeti Pártja, illetve nyugati

beállítottságú kormánya — amely öt évig volt uralmon —, nem volt képes érvényesíteni a baloldali ellenzékére leadott tömeges szavazatal szemen. **Senanayake** kormányának 17 minisztere közül legalább nyolc vereséget szenvedett választási körülményben. Maga **Senanayake** is csak ezer szavazatkülönbséggel tudta megvédeni képviselői mandátumát.

William Gopallawa ceyloni fő kormányzó csütörtökön hivatalosan felkérte **Bandaranaike** asszonyt, a választáson győztes ceyloni Szabadságpárt vezetőjét, hogy alakítson kormányt. Előzőleg **Senanayake** miniszterelnök, az alkotmány előírásainak megfelelően, benyújtotta lemondását.

Tanácskozás Khartoumban

Khartoum (UPI)

Az **Egyesült Arab Köztársaság**, **Libia** és **Szudán** Khartoumban ülésező vezetői csütörtökön folytatták kedden megkezdett tanácskozásaikat.

A szudáni fővárosból érkező jelentések arra utalnak, hogy a csütörtök délelőtti ülészakkal véget ért ugyan a hármast találkozó, de **Naszser**, **Kadhafi** és **Numeiri** programja még nem fejeződött be.

A szerdai, zárt ajtók mögött lefolyt tanácskozáson — miként azt **Faruk Abu Issa**

szudáni külügyi államminiszter később elmondotta — a felek érintették az összes napirendi pontot. **Buszairi** libiai külügyminiszter szerint az eredmények kielégítőek.

Hivatalos források hangzottak, hogy szerdán **Naszser** egyiptomi elnök az alábbi kérdésekről tájékoztatta az **EAK**-kal szoros szövetségben álló két állam vezetőit: Egyiptom katonai felkészülése; diplomáciai erőfeszítések az Amerika-ellenes arab front kikovácsolása érdekében; tervek az arab akciók összehangolására.

Magyar ajándék a Bahr-El-Bakr-i iskolának

Harmati Sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az Országos Békatanács alelnöke, szerdán 200 ezer forint értékű ajándékot — gyermekruhát, lábbelit, takarót — adott át a **Bahr-El-Bakr-i** elemi iskola tanulóinak, azoknak a gyerekeknek, akik túléltek az április 18-i izraeli bombatámadást. Mint emlékeztet, az amerikai gyárműnyű izraeli **Phantomok** bombái, rakétái 46 kisiskolást és egy tanítói életét oltották ki. Az ajándékot az iskola igazgatója és a területi kormányzó vette át **Sarkija** kormányzóság székhelyén. Zágzig városában.

filmjei · a hét filmjei · a hét

Történelmi magánügyek

Ruttikay-show — így is hirdethetnék **Keleti Márton** új filmjét, amely tegnap óta szerepel a mozikképernyőn. A javasolt minősítés annál is inkább indokolt, mivel a másfél órás filmet tényleg a magyar pódiumok százarcu naivája, divója, primadonnája: **Ruttikay Eya** játssza végig.

Amit ezúttal nyújt, alighanem több is, más is minden eddigi alakításánál. **Máriája** — akinek sorsát a néző válásról választja, azaz történelmi szakaszról történelmi szakaszra végigkíséri — úgy vált alakot, hogy ellenállhatatlan személyiséggé minden korszakban jó barátjává teszi a nézőt. Szeretjük, ami-

kor még kusza frizurájával első férjébe botlik; szeretjük, amikor második élet-társa elmúlásán búsong; és szeretjük, de még mennyire szeretjük, amikor főszerkesztő férjén is továbbadvá, végre a **Básti Lajos** alakította mérnök-igazgató-cukorka-árus-akadémikus lovagjának karjaiba kerül.

Kellemes vigjátékok, szordinos komédiát rendezett — mint mondtuk: egy **Ruttikay-show** keretében — **Keleti Márton** az elmúlt huszonegy év káderpolitikájának fricskájaként, Ha kicsit bőbeszédűen is, de megmosolyogtatóan idézi fel az elmúlt negyedszázadot, és ami a legfontosabb, minden celluloidkockán mértékkel görbülő tükör elé állítja a mai negyvenesek, ötvenesek historijáját. Nincs tehát ok sem zsebkendő-facsarásra, sem térdcsapkodásra a **Történelmi magánügyek** telercséit nézve — **mosolyogtató emlékezésre** viszont annál inkább. S természetesen elgondolkodásra is! **Ezt tessék, ilyenek voltunk** — gondolja érthető nosztalgiával a néző, akinek természetes igénye, elvitathatatlan joga az efféle elandalodás... **A. E.**

Zavargások Párizsban

Párizs (MTI)

Hajnali négy óráig tartott a zavargás a párizsi **Quartier Latin**-ben, azoknak a szörványos tüntetéseknél a nyomán, amelyekre szerda délutántól kezdve a kormány által feloszlított **Proletár Baloldal** nevű anarchista szervezet felhívására került sor. A rendőrség 450 tüntetőt őrizetbe vett, néhányan megseppesültek az összecsapásokban. Ezek az 1968 május-júniusi eseményekre emlékeztették a párizsiakat, anélkül azonban, hogy — amint azt az **Aurore** találon megállapítja — annak a „lekedésével és méreteit” elérte volna.

Az **Humanité** „rendőrfeszítválynak” minősíti az összecsapásokat. Az anarchista szervezet által meghirdetett tüntetés — írja — csak egyet bizonyított, hogy ezeket a csoportoknak a befolyása, enyhén szólva, nem valami nagyméretű. Fényt derített arra is, hogy az illyesfajta

kalandorkodások idegenek a munkás- és demokratikus mozgalomtól. Ilyen körülmények között milyen célt szolgált akkor a kormány által megfúvatott riadó, a belügyminiszter mennydörgő nyilatkozata a kormány ülésén és a példátlan rendőri mozgósítással kísért tiltó intézkedések? Mindez kísérlet volt arra, hogy a közvéleménnyel elfogadtassák a kormány egész antidemokratikus politikáját.

Hűtőkonténer-gyártás

Megindult a hazai hűtőkonténer-gyártás — jelentették be csütörtökön a közegi élelmiszeripari konferencia második napi tanácskozásán, amelyen a konténeres élelmiszer-szállítás jelentőségét vitatják meg a szakemberek.

A konténeres szállítás kiterjesztése — hangsúlyozták az üléseken — valósággal forradalmasítja a magyar élelmiszerek külföldre szállítását. S ezzel minden bizonnyal új piacok meghódítását teszi majd lehetővé.

Meghalt Makra János

Makra János elvtárs, a rőszei **Kossuth Tsz** párt-szervezetének tagja, a Szocialista Hazáért Erdemrend tulajdonosa rövid szenvedés után 73 éves korában elhunyt. A pártnak 1923 óta volt tagja.
A felszabadulás után bekapcsolódott a közeg társadalmi életébe. Tevékenyen részt vett a mezőgazdaság szocialista átszervezésében és megerősítésében. Haláláig elharcosa volt a pártnak és a szocialista társadalomnak. Emlékét elvtársai, barátai és családja örökké megőrzi.
Magyar Szocialista Munkáspárt szegedi járási bizottsága

Ülésezett a járási tanács vb

Tegnap, csütörtökön ülésezett székházában a szegedi járási tanács vb. A napirendnek megfelelően beszámoló hangzott el a biztosításról, az Állami Biztosító szegedi járási fiókjának 1968—1969. évi munkájáról.

A végrehajtó bizottság meghallgatta a járási tüztrendészeti bizottság munkájának értékelését, a tűzrendészet helyzetéről szóló beszámoló, a nyári feladatokra való felkészülést.

PÉNTEK, 1970. MÁJUS 29.